

# ECO DE TERUEL

ORGANO DEL PARTIDO REPUBLICANO

## PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN

EN TERUEL.—Un mes..... 0'50 pesetas  
FUERA.—Tres me es..... 4'75 »  
Administración, Tozal, 1.

## PAGO ANTICIPADO

AÑO VI.

NÚM. 289

SE PUBLICA SEMANALMENTE

DOMINGO 29 NOVIEMBRE DE 1891

## ANUNCIOS

A cinco céntimos línea para los suscriptores; á diez para los que no lo sean.

Remitidos y esquelas de defunción á precios convencionales.

## APUNTALAMIENTO

Cuando un edificio amenaza derrumbarse, y con objeto de evitar el desplome que envuelva entre sus ruinas á sus habituales moradores, se colocan algunos puntales para que la obra caduca y ruínosa se sostenga en pié algunos días, hasta que el dueño pueda convenientemente repararla con el menor gravamen posible.

Esto mismo ha hecho el Sr. Cánovas con el ruinoso edificio de la situación, apuntalada recientemente, por consecuencia de la laboriosa crisis resuelta definitivamente el lunes último.

Nadie podía suponer alcance tan trascendental, para la vida del gobierno conservador, á un simple cambio de personas, como decía *La Epoca*, órgano de cámara; pero la verdad es que más que un cambio de personas ha sido la última innovación ministerial un cambio radical de política que va á poner en gran apuro la suspicacia del Sr. Cánovas del Castillo, que oficia de pontifical en el nuevo gabinete, creado con elementos heterogéneos en su mayor parte.

Si el ministerio formado se considera por los conservadores, como continuación del anterior, con la misma marcha política, é idénticos propósitos, no acertamos á comprender, cómo tan espontáneamente se han sometido al credo conservador hombres como Romero Robledo, jefe de los democratizados reformistas, y há poco enemigo batallador y sempiterno de los conservadores. ¿Es que D. Antonio necesita un *espíritu fuerte* á su lado para que le aliente en su marcada postración? En este caso el antiguo jefe de los húsares le viene como anillo al dedo, pues es hombre que vale lo mismo para un fregado que para un barrido. De los demás ministros que han entrado, han desempeñado cartera otras veces ya, excepto los señores Montojo y Concha Castañeda que desempeñan el cargo por vez primera. Este último ha dejado la fiscalía del Tribunal Supremo, para normalizar nuestra hacienda y regularizar nuestros abandonados fondos públicos. El cambio no es opuesto, que digamos, pero de seguro que el célebre Cos-Gayón ha de agradecerle al incito hacendista que le haya sacado de tan gran apuro, aun á trueque de haber abandonado los recursos de casación y vistas para andar entre amortizables, acciones de ferrocarriles y billetes hipotecarios.

Todo esto indica que en el nuevo gabinete que ya ejerce sus funciones, todo es anómalo y particular; no parece sino que se ha propuesto el jefe de él, organizarlo al revés para adquirir más popularidad en la última etapa de su existencia; pues no cabe duda que la derrota del señor Silvela, traerá necesariamente la caída del Sr. Cánovas con toda su sagacidad y su soberbia. Consecuencia lógica de su

conducta poco correcta con el hombre del sentido jurídico, de austero juicio y más recta intención dentro del gabinete anterior. Su pulcritud, honradez política y fuerza de voluntad, debieron poner en guardia á su celoso ex-jefe, y el dualísimo estalló, haciéndose precisa la retirada del gabinete del Sr. Silvela, que, á nuestro juicio, se ha portado con dignidad é hidalguía en pago del daño que tan rastreramente se le hizo.

La opinión pública ha calificado como se merece la nueva obra del Sr. Cánovas, ayudado del tutor del algarrobo, del hombre de las *corazonadas*, el cual es un verdadero oráculo para los prohombres de la restauración que en nada quieren disgustarle. Y esta gratitud no nos extraña en los estómagos agradecidos que deben rogar por el que *nos trajo las gallinas*.

Entre tanto harán por vivir algún tiempo más nuestros insignes gobernantes, siquiera sea pasando mil apuros y á costa de incomprensibles amalgamas; pero vayan pensando también en la manera de caer del modo más digno y decoroso, pues por mucho que se esfuerzen en resistir el empuje de la opinión pública, ésta ya ha pronunciado su inapelable fallo y éste se cumplirá en plazo no lejano.

El edificio ó valuarte conservador se desmorona y va á tierra sin dar lugar á nuevos apuntalamientos.

El último lo hará vivir unos días más.

## EL PROGRAMA DEL GOBIERNO

Todos los periódicos oficiosos vienen muy atareados en estos días; unos para demostrar la vitalidad del gobierno, otros para convencernos de que el señor ministro de Hacienda tiene competencia financiera, que no será mucha cuando hay necesidad de probarla, y otros, en fin, suponiendo ataques y argumentos que ellos se cuidan de desvanecer, por un artificio semejante al de haberlos inventado, que nos recuerda muy de veras, y con no poca frecuencia, las sutilezas escolásticas con que nos hacían perder el tiempo cuando estudiando metafísica nos enseñaban á destruir con teorías chirles ciertos argumentos sandios, y son ayudados en la labor nada menos que por la sintaxis oficial relevada, no á las claras, naturalmente, en un suelto programa que todos los periódicos á la devoción del gobierno publican, para conocimiento de contribuyentes y tranquilidad de las almas.

El gobierno tiene—dicen—el firme propósito de atender con preferencia á la resolución de las cuestiones económicas y financieras; formará unos presupuestos verdad, procurando reducir el déficit; pagará el cupón (?) con la puntualidad que hasta ahora, y esto—añaden—ha de ser el punto de partida por el momento, pa-

ra mantener la confianza, extinguir las alarmas extendidas por los enemigos de nuestros valores, y que el gobierno tenga tiempo de completar el estudio de todas las medidas que exijan nuestra situación y nuestras futuras relaciones comerciales con el extranjero.»

Ya que hemos reproducido fielmente el programa; ahora vamos á ver lo que tiene dentro.

Ante todo, aparece el firme propósito de atender con preferencia á la resolución de las cuestiones económicas, y este propósito es cosa que el gobierno podía haber excusado, pues ni la firmeza ni la preferencia merecían ser citadas cuando el gobierno no tiene delante de sí otros problemas que resolver.

La protesta de que pagará el cupón, es cosa traída á cuento como para desvanecer una duda, que nadie ha abrigado, y que sería vergonzoso que el gobierno tuviese que desvanecerla.

No queda del programa, pues, otra cosa que la afirmación de que el gobierno formará unos presupuestos verdad, con poco déficit, y hará tiempo para completar el estudio de las medidas necesarias para nuestra situación y nuestro tráfico mercantil.

Lo menos que se puede pedir á un gobierno es que no diga insulseces como la del presupuesto verdad, y que cuando se hace cargo del poder haya estudiado las medidas necesarias y no piense en tener tiempo para completar su estudio.

No puede un gobierno hablar de presupuestos exactamente calculados, porque en ese cálculo hay honradas equivocaciones que son ocasionadoras de ese desnivel entre la recaudación y los pagos, á que se da el nombre de déficit.

Los datos de que se sirven los ministros de Hacienda son siempre los mismos, y los saldos contra el Tesoro no proceden en tiempos normales, de la deficiencia del cálculo, sino del desacierto de la gestión. Por esto hemos visto en lo que va de año económico que el déficit total calculado en 19 millones, se convertía á los cuatro meses en 26. ¿Es que había calculado mal el Sr. Cos-Gayón? No, seguramente, es que había recaudado mal y que las medidas prohibicionistas le habían disminuido la recaudación. El cálculo hubiese sido confirmado si la gestión hubiera alcanzado eficacia.

Lo de que el gobierno tenga tiempo para estudiar las medidas necesarias, es una bella excepción dilatoria que el gabinete cree puede serle tolerada.

¿Por qué se planteó la crisis? Si fué política, el gobierno, que debe á cada momento saber lo que procede, tendrá pensados los remedios, toda vez que éste, según nos dicen, es el mismo gobierno que el anterior; si fué una crisis provocada por la situación económica, hay que suponer que el Sr. Cánovas fué consultando la opinión de todos sus correligionarios,

hasta que dió con el Sr. Concha Castañeda, y se dijo: éste es el hombre que ha visto mejor el problema y el que tiene la solución más exacta. Si no ha pasado esto, el señor presidente del Consejo, no diremos que nos ha engañado, pero sí que se engaña completamente.

Vuelva la memoria á todas las crisis que recuerde y verá el Sr. Cánovas como los que se han encargado del poder en circunstancias difíciles tenían en cartera la solución.

Con todas las perturbaciones económicas en que vivimos, producidas durante el ejercicio del poder por los conservadores, no puede pedir un partido que se le conceda tiempo para estudiar soluciones. Hace dos meses que los cambios suben sin cesar, y el curso de los billetes se eleva; dentro de dos meses expiran los tratados de comercio: ¿qué tiempo pide este partido, que en dieciocho meses no ha tenido tiempo de estudiar lo que debió traer aprendido de la oposición?

Tomando las cuestiones con altura, hay que suponer que el Sr. Cánovas ha llamado á los reformistas como llamó á los disidentes en la crisis de Julio, porque tenía lo que él entendía necesario para gobernar.

Así, pues, al constituirse el nuevo ministerio no necesita hacer programas, debe realizar lo que era su programa de antes, y ó tiene soluciones y éstas se hallan en la mente de todos, ó no hay para qué hacer estudios.

Si lo que ha resultado es un fracaso en la campaña conservadora, confiésenlo lealmente; enmiéndese algunos de sus yerros para no abandonar el poder espantados y dejando el caos tras de sí, y prepárense á dejar el ejercicio del gobierno á los que quieran aceptar una herencia que no tiene mucho de envidiable.

## NOTICIAS

El lunes tuvo por fin solución la crisis, y tras de mil curiosos incidentes pudo completarse el gabinete, notificándose así á los gobernadores en esta forma:

El nuevo ministerio que, á excepción del Sr. Montojo, acaba de jurar ante S. M. la Reina, ha quedado constituido en la forma siguiente: Presidencia, Cánovas; Estado, Duque de Tetuán; Gobernación, Elduayén; Gracia y Justicia, Cos-Gayón; Guerra, Azcárraga; Hacienda, Concha Castañeda; Fomento, Linares Rivas; Marina, Montojo; Ultramar, Romero Robledo.

En cuanto el nuevo ministro de la Gobernación tomó posesión de su cargo, dirigió á todos los gobernadores una circular telegráfica manifestándoles que el nuevo ministerio seguirá en un todo la misma política que el anterior.

Esto no ha sido óbice para que muchos gobernadores hayan mandado sus dimisiones, en vista de la preterición injusta del elemento silvelista dentro del nuevo gabinete.

Nuestro gobernador, D. Bartolomé Estévan, fué de los primeros en presentarla, y esto no nos extraña teniendo en cuenta su honradez política y el ferviente culto que rinde á su jefe, señor Silvela, con el cual está completamente identificado.

No sabemos si dicha dimisión le habrá sido admitida.

Nuestro distinguido colega *La Liga Agraria* se hace eco de la noticia publicada por

algunos diarios valencianos sobre los trabajos de replanteo del ferrocarril Calatayud-Teruel-Sagunto, que se están verificando en término de esta última población.

Como es natural, nuestro colega niega seriedad á los trabajos que se ejecutan, que califica de farsa ridícula y se lamenta, con razón, de que así se burle de esta hidalga tierra el concesionario y los gobiernos que lo consienten.

En verdad que es una farsa indigna lo que está sucediendo con esta proyectada línea desde hace muchos años. Nadie ya tiene confianza en ver realizadas antiguas esperanzas: concesionarios, gobiernos, diputados y senadores se portan de igual modo. Tan mal lo hacen todos que parece van de acuerdo para burlarse del país.

Bien hace *La Liga* en no dar importancia á los trabajos que dicen se están realizando.

Nosotros también abundamos en las mismas apreciaciones que el colega y casi casi tenemos motivos para alentar nuestras esperanzas por la razón de que hemos leído una carta en la cual se dan detalles del personal facultativo que dirigirá los trabajos, las zonas á que cada uno corresponde y la fecha en que serán secundados dichos trabajos por la parte de Calatayud.

Como estamos escarmentados, tampoco nos hacemos ilusiones hasta que veamos el asunto claro.

Es fácil que el nuevo ministro de Fomento deshaga la funesta obra de su antecesor, señor Isasa, que ha sido una verdadera calamidad para este importantísimo asunto, única salvación del país.

Rogamos al Sr. Alcalde ordene á los encargados de la limpieza pública, se apresuren a limpiar los montones de barro que obstruyen el paso en la terminación de la calle del Tózal, junto al Paseador.

Es difícil pasar por dicho punto sin exponerse á sufrir un revolcón ó llenarse de lodo de pies á cabeza.

Debido á las oportunas gestiones de los señores Gobernador civil y Alcalde de esta ciudad, se ha conseguido la autorización necesaria para que desde luego puedan pasar los carruages por el muro de Carmelitas, habilitado recientemente.

También sabemos que nuestra autoridad local ha pedido telegráficamente á Madrid, se arregle con toda urgencia la travesía de la calle de San Francisco, por hallarse completamente intransitable.

Tengan en cuenta aquellas dignas autoridades, que todo lo que hagan en beneficio de esta necesitada población, de la cual son hijos, ha de reportarles los aplausos de todos sus conciudadanos.

El miércoles se hizo cargo de la dirección de esta sucursal del Banco de España, D. Emilio Moyano, nombrado en sustitución de nuestro amigo, D. Antonio de Hormedo, que ha salido hoy para Aro.

Deseámosle feliz viaje.

Hoy han salido para Madrid, nuestros apreciables amigos, los Sres. D. Miguel Ibañez, don Vicente Saez y D. Matias Gamir, nombrados representantes de las clases médico-farmacéuticas de esta provincia en el congreso que ha de celebrarse en la corte el día 1.º de Diciembre.

La acertada elección de tan competentes comisionados, hace esperar que su gestión sea fructífera en resultados para las dignísimas clases que representan.

Nuestra apreciable paisana é ilustrada profesora, D.ª Anita Baquedano, ha conseguido en las oposiciones á escuelas vacantes, que se están verificando en Zaragoza, la honrosísima calificación de sobresaliente por unanimidad, en los primeros ejercicios que ha practicado, siendo la

única opositora que ha merecido, en concepto del tribunal, tan superior nota.

De esperar es que en los ejercicios sucesivos se mantenga á igual altura la señorita Baquedano, haciéndose acreedora á una de las primeras plazas vacantes, en justa compensación á su aplicación y talento, y la sirva de estímulo en la carrera que con tanto éxito ha emprendido.

Esperamos darla pronto nuestra más cumplida enhorabuena.

Ha sido nombrado canónigo arcipreste del Cabildo catedral de esta ciudad, el Dr. D. Manuel Marzo, provisor eclesiástico de la diócesis de Albarracín.

Poco se ha descuidado el gobierno para proveer esta prebenda, dado el escaso tiempo que hace resultó vacante.

Se dice que por los términos de Vilhel y Libros vagan algunos merodeadores que sorprenden á los pastores y á algunos trabajadores del campo, y les obligan á entregarles las meriendas y el dinero que llevan.

Es de suponer que los tales sean rateros que huyan del trabajo y no deséen hacerse visibles á la Guardia civil.

A la cual los recomendamos.

El día 8 del próximo Diciembre, á las siete de la noche, se celebrará con toda solemnidad el acto de distribución de premios del *Certámen* literario y artístico anunciado por el *Ateneo Turolense*.

Es casi seguro que dicho acto tendrá lugar en el salón de actos públicos del ayuntamiento, que galantemente lo cede para tan laudable objeto, y es probable que nuestro ilustre y sabio Prelado se digne presidir, si algún obstáculo imprevisto no se lo impide ese día.

Indudablemente resultará una velada interesante.

El 22 del actual murió en Biarritz, D. Florentino Polo y Peyrolón, hijo de esta provincia y persona de todos muy querida.

Se distinguió como abogado y publicista, y, en la última guerra civil, desempeñó el cargo de jefe de Estado Mayor del *titulado* general, Marco de Bello.

Descanse en paz.

Se encuentra enfermo en Zaragoza, nuestro apreciable amigo el consecuente republicano, D. Vicente Rais, individuo del Consejo federal aragonés.

Celebraremos el pronto y completo restablecimiento del distinguido demócrata.

Dentro de breves días entregará el Jurado á la Junta directiva del Ateneo, los trabajos censurados para el *Certámen* literario y artístico que ha de celebrarse el día 8 del próximo Diciembre.

Se ha nombrado una ponencia para redactar la memoria de los trabajos presentados, formada por el ilustrado vocal de dicho Jurado, D. Scveriano de Oporto.

Hay que convenir que los trabajos de calificación se han hecho con la mayor diligencia y buen deseo.

Nuestro distinguido compañero, el director de *El Liberal*, ha sido nombrado presidente de la Junta Directiva de la Sociedad Económica Turolense, que ha de actuar en el próximo año. También han sido nombrados tesorero, bibliotecario y vice-secretario de la misma, nuestros amigos los Sres. D. Antonio Senmartí, don Jerónimo Gallardo y D. José Montesinos, respectivamente.

Reciban todos los nombrados nuestra enhorabuena.

Esta noche tendrá lugar en nuestro Teatro una nueva velada de las muchas y agradables que nos da el Ateneo Artístico.

Se pondrán en escena las producciones en un acto, *Nicolás, Su Excelencia y el Frac nuevo*.

La hora la de costumbre.

El 30 del actual fina el plazo para la adquisición de cédulas personales sin recargo.

Lo advertimos para conocimiento de los que no las hayan aun reclamado.

Tras de varios días de un buen temporal de lluvias, se serenó el horizonte el viernes, y gozamos de un sol esplendoroso, que hace se vean concurridos los paseos por la tarde, aunque por la noche se van sintiendo las heladas, propias de la estación.

Los sembrados presentan agradable aspecto.

En Valencia ha fallecido el ilustre republicano, D. Juan Antonio Guerrero, jefe de los republicanos históricos de dicha ciudad.

Su muerte ha sido generalmente sentida por todos los demócratas y por los muchísimos amigos particulares de los demás partidos que trataron en vida al finado, cuyas virtudes cívicas le conquistaron justo renombre.

Descanse en paz.

Con el presente número recibirán nuestros lectores un prospecto de la *Asociación mútua de mozos sorteables de Aragón*, que con tanto éxito dirige D. Santiago Lapuente, de Zaragoza, y en donde se constituyó la citada sociedad hace tres años.

Según nuestras noticias, son muchos este año los mozos asociados para el próximo sorteo, en vista de la exactitud y honradez con que ha sabido cumplir con sus compromisos en años anteriores la precitada sociedad, que se encuentra justamente recompensada por el creciente favor que el público la dispensa.

El día 11 de Diciembre termina el plazo para hacer las inscripciones, pero conviene efectuarlas antes de dicha fecha por si hubiera que subsanar algún error de inscripción.

Hemos tenido el gusto de saborear el rico y legítimo *turrón de Gijona* que se expende en la acreditada Confitería de Salesa.

La especialidad en su elaboración y módicos precios á que se vende, le hacen recomendable á las familias.

Las impresiones que circulan sobre el nuevo ministerio son muy contradictorias. Los conservadores de abolengo lamentan en el alma la salida de los Sres. Silvela y Villaverde, temiendo acaso hondas divisiones que traigan consigo la caída de D. Antonio, pero se felicitan públicamente del resultado de la crisis; los reformistas, excepto el Sr. Boch, muy satisfechos del triunfo; los liberales se rien del Gobierno que tenemos, diciendo que cada vez está más próxima su vuelta al poder, y que la presencia en el banco azul del Sr. Romero Robledo será origen á horrascosas sesiones parlamentarias que servirán para que sume fuerzas su tocayo Sr. Silvela; y que, por último, los republicanos no saben salir de su sorpresa, sobre todo al cerciorarse de que el Sr. Concha Castañeda desempeñará la cartera de Hacienda, el Sr. Romero la de Ultramar y el Sr. Cos-Gayón la de Gracia y Justicia.

A un fusionista muy caracterizado de esta ciudad, le hemos oído este juicio: «No parece sino que Cánovas ha perdido los estribos ó que desea retirarse pronto á la vida privada. De otra suerte no se comprende el gabinete de alturas que nos ha dado y que deje en la calle al señor Villaverde, íntimo amigo del Sr. Silvela.»

La *Gaceta* del 20 ha publicado una circular del ministerio de la Guerra sobre la entrega en caja de los mozos del actual reemplazo, cuyo acto se verificará el segundo sábado de Diciembre próximo.

Las operaciones de entrega en caja y sorteo general para la designación de los mozos que hayan de servir en los cuerpos activos se verificará con sujeción á lo prevenido en la ley de 1885 vigente.

Los coroneles de los cuadros de reclutamiento deberán dar cuenta del resultado del sorteo el mismo día, y por telégrafo, al ministerio de la Guerra.

Las reclamaciones que se promuevan se cursarán por los coroneles á los gobernadores militares con el informe de la Junta.

Todas las dudas que surjan en dichas operaciones han de ser resueltas por los coroneles de los cuadros de reclutamientos, gobernadores militares ó capitanes generales de los distritos, acudiéndose tan solo al ministerio de la Guerra cuando las autoridades anteriores no se crean competentes para resolverlas.

Se ha visto en Valencia un proceso sobre falsificación de libramientos en la delegación de Hacienda de aquella ciudad.

El hecho que ha dado origen al proceso es como sigue.

En los mandamientos y cuentas de ingreso de impuestos sobre derechos reales extendidos y consignados por los negociados de la delegación, así como en los asientos del libro de caudales, aparecieron raspadas las unidades de millar de las cantidades consignadas en guarismo, omitidos estos en el cuerpo de los escritos donde debiera consignarse en letras, y enmendadas dichas cantidades en los libros correspondientes.

Con este procedimiento consiguió ingresarse 3.000 pesetas de menos.

El jurado dictó veredicto de inculpabilidad para los Sres. Matet y Gomar, aspirante á oficial de segunda clase y auxiliar de la sección de derechos reales, respectivamente, condenando á D. Eduardo Rico y Naiges, auxiliar del primero á la pena de cinco meses de arresto.

### REVISTA COMERCIAL

#### PRECIOS DEL DÍA

Chamorra superior á 9'50 pesetas fanega.  
Idem ordinaria, á 8'90 id.  
Candeal, á 8'25 id.  
Jeja, á 8'50 id.  
Chamorro de Castilla, 9 id.  
Blanqueta ó Royo, á 8 id.  
Morcacho, á 6 id.  
Centeno, á 5 id.  
Cebada, á 4'25 id.  
Avena, á 5 id.  
Harina, de 1.ª á 35 id. saco de 92 kilos para fuera; y 5'50 id. arropa para la población.  
Idem de 2.ª para id. á 5 id.  
Pan, de 15 á 19 céntimos de peseta los 500 gramos, según la clase.  
Arroz cilindrado, á 6'75 id.  
Carne de carnero, 4'80 id. kilo.  
Idem de oveja, á 1'60 id.  
Tocino añejo, á 3 id.  
Judías pinet blancas á 5 id. arropa.  
Garbanzos superiores de Sahuco, á 18 id.  
Bacalao, á 10 id.  
Jabón, á 13 id.  
Aceite, á 17 id.

Imp. Zarzoso. Tozal 1.

### AL PÚBLICO

En el acreditado establecimiento de *Francisca la Cañamacha*, sito en la calle Nueva, número 7, se venden madejas de tripas Americanas, para los mata-cerdos, á 2 pesetas cada madeja, de la mejor clase que se conoce.

## ¿Es V. Fotógrafo? ¡NO! ¿POR QUÉ?

Porque con el aparato  
«EL FOTÓGRAFO»  
todo el mundo sin estudio alguno

puede llegar á obtener en poco tiempo, pruebas de retratos y paisajes muy satisfactorias, y solo por el fabuloso precio de:

Pesetas 25 Pesetas  
Este aparato se compone de:

1 Cámara oscura de nogal con lente de tela, de 18 cm de desarrollo de este por 15 cm alto y 11 cm ancho, con tornillo fijador.	1 Prensa para el tiraje de pruebas positivas.
1 Objetivo de 40 mm.	1 Embudo.
1 Chassis con cristal despedido para la mira.	2 Agitadores.
1 Chassis doble para placas a la gelatina bromurada.	1 Caja papel sensibilizado.
1 Paquete placas a la gelatina bromurada.	1 Paquete cartolinas para pegar las pruebas.
1 Paño negro.	1 Paquete papel filtros.
2 Cubetas.	3 Hojas papel de colores.
2 Pinzas de madera para secar las pruebas.	1 Frasco sulfato de hierro.
	1 Frasco oxalato neutro de potasa.
	1 Frasco hiposulfito de sosa.
	1 Frasco alumbre en polvo.
	1 Frasco baño viraje.
	1 Tripode de campaña.
	1 Instrucción muy detallada

El todo bien embalado y expedido FRANCO DE PORTES hasta la estación por la cantidad de 25 pesetas, remitiendo dicha cantidad al Director del

Depósito Universal de aparatos fotográficos,  
Calle Fernando VII, n.º 34, Barcelona

Se expide gratis el gran

CATÁLOGO ILUSTRADO

## LA MAS ECONOMICA

SOCIEDAD MUTUA DE PADRES DE MOZOS QUE HAN DE  
SORTEAR EN DICIEMBRE DE 1891.

CUOTA 700 PESETAS, PARA REDIMIRSE  
DE TODO SERVICIO; Y 115 PESETAS

para redimirse de UTRAMAR.

Zonas que pueden asociarse:

ZARAGOZA, CALATAYUD, BELCHITE, HUESCA  
Y TERUEL.

Depositario: EL BANCO DE CRÉDITO DE  
ZARAGOZA.

Director gerente: D. MANUEL CASTANERA.  
—Oficinas: Azoque, 1, pral., Zaragoza.

Advertencia importante para los interesados en  
el actual reemplazo.

Esta Asociación, que ya fué creada en el último reemplazo de 1890, hizo el día 23 de Febrero próximo pasado su liquidación, obteniendo los interesados asociados para todo servicio un dividiendo de 1.390 pts. 75 cts., habiendo impuesto solamente de cuota 650 pesetas; y los que impusieron 90 pesetas para librarse de Ultramar y les correspondió dicha suerte, obtuvieron la redención total por medio de sustitución, con ARREGLO AL ARTICULO DE LA VIGENTE LEY DE QUINTAS, quedando totalmente libres de todo servicio activo, sin tener que hacer los interesados nuevo desembolso por concepto alguno, según justificantes que obran en la gerencia de esta Asociación, á disposición de cuantos interesados quieran examinarlos, y así poder apreciar los satisfactorios resultados que se obtuvieron.

Podrán verificar la contratación los interesados por carta al Director gerente; y en Teruel los días 8, 9, 10, 11 y 12 de Diciembre con D. ANTONIO CASTANERA, que se hospedará en la Fonda del Turia.—Los depósitos y giros se podrán hacer en la casa Banca de DON CONSTANTINO GARZARAN.

## ACADEMIA DE 2.ª ENSEÑANZA

Desde el día 1.º del corriente está abierta la Academia de las asignaturas de segunda enseñanza correspondientes á la Sección de Letras, dirigida por D. Damián Colomé, calle de Villanueva, número 4.

# ANUNCIOS

LAS MÁQUINAS **SINGER**  
PARA COSER SON FABRICADAS ÚNICAMENTE POR  
LA COMPAÑÍA FABRIL "SINGER"  
de Nueva-Yok.

La Compañía Fabril SINGER participa al público que, por causa de la alta reputación alcanzada por sus célebres máquinas, hay muchos fabricantes poco escrupulosos que las imitan y falsifican y hasta emplean el nombre SINGER en distintas formas para engañar a los incautos, llamándolas *Singer Perfeccionadas*, *Sistema Singer*, *Singer Silenciosas*, ú otros subterfugios por el estilo.

Toda máquina SINGER lleva esta marca de fábrica y el nombre SINGER en el brazo; y para evitar engaños, conviene exigir en la factura las palabras MÁQUINA LEGÍTIMA DE LA COMPAÑÍA FABRIL SINGER



## ¡Cuidado con los reclamos!!

Hay muchos revendedores que para procurar vender las imitaciones de las máquinas SINGER, aseguran que aquellas son más adelantadas: que «La Compañía Fabril SINGER» se duerme sobre sus laureles: que «La Compañía Fabril SINGER» vendió antes muchas máquinas, pero que hoy día no las vende: que las imitaciones son perfeccionadas, y otras sandeces por el estilo.

¡Qué lástima que no dediquen tanto ingenio a inventar algo nuevo en vez de imitar las producciones de «La Compañía Fabril SINGER» y calumniar después a los verdaderos inventores!

A todos los dichos revendedores, se les contesta que «La Compañía Fabril SINGER» empezó con una pequeña fábrica en Nueva-Yok de 116 metros superficiales, y tiene hoy día «seis grandes fábricas» para dar cumplimiento a la creciente demanda de sus productos, hallándose situadas en los siguientes puntos:

- |                                |                 |
|--------------------------------|-----------------|
| 1.ª Fábrica en Kilbowie.       | Escocia.        |
| 2.ª Fábrica en Elisabeth-port. | Estados Unidos. |
| 3.ª Fábrica en South-Bend.     | Estados Unidos. |
| 4.ª Fábrica en Cairo.          | Estados Unidos. |
| 5.ª Fábrica en Montreal.       | Canadá.         |
| 6.ª Fábrica en Viena.          | Austria.        |

La importancia de dichas fábricas está demostrada con sólo notar que las dos primeras, «que son las mayores del mundo en máquinas para coser», ocupan: La de Kilbowie una superficie de 186127 metros cuadrados de terreno, conteniendo 88511 metros cuadrados de talleres, y emplea 3500 operarios. Y la de Elisabeth-port 145664 metros cuadrados, conteniendo 72832 metros cuadrados de talleres, y dando ocupación a 3000 operarios.

El ejército de «La Compañía Fabril SINGER» no destruye, produce.

Lo forman:

- |       |  |
|-------|--|
| 40000 | Operarios para hacer las máquinas.     |
| 30000 | Encargados de venderlas y entregarlas. |
| 10000 | Wagones y coches.                      |
| 8000  | Caballos.                              |
| 5     | Locomotoras.                           |
| 4     | Vapor.                                 |

La venta anual asciende a más de 750,000 máquinas.

Después de los anteriores datos ligeramente apuntados, puede darse mayor farsa que suponer la pretendida decadencia de «La Compañía Fabril SINGER»?

CUALQUIER MÁQUINA: Á PESETAS 2<sup>50</sup> SEMANALES  
pidanse catálogos ilustrados que se dan gratis

SUCURSAL EN TERUEL  
18,—SALVADOR,—18

¡ALTO! ¡ALTO! ¡ALTO!

COMERCIO DEL GLOBO

27,—Porches del Mercado,—27

ESQUINA DE LA CALLE DE LOS AMANTES

Este favorecido establecimiento uno de los más conocidos en el país por su numerosa clientela y por lo barato que vende sus géneros en toda clase de tejidos, se recomienda por sí solo á cuantos necesiten comprar. Para los que visiten esta casa; el dueño correspondiendo al creciente favor que el público le dispensa, regala un billete por cada tres pesetas de compra, para la rifa de un precioso pañuelo de MANILA, cuyo sorteo se avisará oportunamente.

No equivocarse:  
27.—MERCADO,—27

COMERCIO DE TEJIDOS DE  
LOS AMANTES

de  
HERNANDEZ Y PLACENCIA

MERCADO 41. TERUEL.

Acaba de abrirse al público este nuevo establecimiento, en el que encontrarán, cuantos le favorezcan con sus compras, todo lo concerniente al ramo de tejidos, á precios sumamente económicos.

Hay un buen surtido en toquillas, mantones, paños, tapabocas, etc., etcétera, todo á precios sin competencia.

SE VENDE una casa en el arrabal; calle de la Aforja, número 17.

En la imprenta de este periódico dan razón.

DR. RAMIRO GUILLÉN

Gabinete clínico especial para el tratamiento de las enfermedades del aparato respiratorio, provisto aquél de los más modernos medios de investigación diagnóstica: Laringoscopios, Rinoscopios, etc., etc.

Aparatos atmósfericos completos para inhalaciones y pulverizaciones de Azo, Naftol, Acido, Osucico, Fluorúdrico, Sulfuroso, Hips-brumoso, Creosota, Eucaliptol, etc., etc.

Generadores ó instrumentación *ad hoc* para inhalaciones, enemas ó inyecciones hipodérmicas de Oxígeno; recursos todos los más modernos en la terapéutica de las afecciones pulmonares y laringeas.

Horas de consulta diaria, de 10 á 12 por la mañana y de 3 á 4 por tarde.

Gratis á los pobres, Jueves y Domingos.—Cueste de San Pedro, núm. 2,—2.º

## AVISO IMPORTANTE

En la Vaquería de Ignacio Vicente (a) CRICHEL en la calle de los Amantes número 35, se ordeñan las vacas de seis á seis y media de la mañana, y á la misma hora de la tarde, para el que desee verlas ordeñar; además se garantiza al que no lo haya visto.

También vende leche de burra, á domicilio.

HIJAR  
DENTISTA

APROBADO POR EL COLEGIO DE SAN CARLOS DE MADRID

Coloca dientes artificiales  
y practica toda clase de operaciones  
de la boca

PRECIOS:

Limpiar la dentadura.	3 Pesetas
Extraer un diente ó muela.	5 »
Empastar con cadmiun.	5 »
Con esmalte de porcelana.	10 »
Dientes artificiales, con metal.	10 »
Con caucho y oro.	25 »
Dentaduras completas, de.	250 á 300 »

HORAS DE CONSULTA;

de 9 de la mañana á las 3 de la tarde

FONDA DE LOS AMATES

25 AÑOS DE ÉXITO



15 DIPLOMAS DE HONOR  
18 MEDALLAS DE ORO

RECOMENDADA POR LAS AUTORIDADES  
MÉDICAS DE TODOS LOS PAÍSES

SE VENDE EN LAS FARMACIAS  
DEBROGUERIAS Y ULTRAMARINOS.

Para pedidos dirigirse al Sr. D. Rafael Romero, de

Jerez de la Frontera, único agente en toda España